tne aiiume“{e

Une femi!e accrochée 2 ia branche d un amre
Un serpent

Uné p.oﬁpéé‘qui périe -
e

Une branche d'arbre cassée, tombée sur le soi

Une plafre
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CONSTRUIS un tableau de comparaison structuré de ces 2 espéces de champignons comprenant
minimum 5 critéres.

Le bolet de Bordeaux fait partie d’un trés vaste genre
regroupant plusieurs centaines de champignons a tubes.

T e Son chapeau qui mesure 4 3 12 cm de diamétre est charnu,
@ convexe puis plus ou moins étalé.
"\L ( B, Les tubes de celui-ci sont de couleur jaune soufré,
P~ yo ils brunissent 2 la pression. La surface du chapeau présente
o £ une couleur variant de brun clair & brun foncé comme le pied
{ cylindrique. L'anneau est mince, membraneux et blanchétre.

Sa chair est ferme, blanche et ne change pas de couleur quand
on la tranche.
Ce champignon pousse dans les clairiéres ombragées, et se développe de I'été 3 'automne.

A DU R U e o

La girole J ‘
€ e ]
La girole pousse dans nos bois de feuillus ou de résineux o /’\"; e 4
de fin aout a fin octobre sur sol acide. s £33
Le diamétre de son chapeau est de 4 3 10 cm, d’abord Lo il
convexe puis s’aplatissant et se creusant en coupe ou ; T

en calice. Sa couleur est jaune orangé. Ses lamelles sont

assez serreées.

Son pied de 4 4 7 cm de haut, de la méme couleur que le chapeau quoique parfois plus clair,
se courbe et s’amincit souvent en allant vers la base.

Sa chair épaisse, un peu fibreuse dans le pied, blanc créme, est plutdt ferme. Elle a une
odeur fruitée, parfois comparée a celle de la mirabelle, mais proche de celle de l"abricot.

° Lis attentivement les documents afin de mettre en évidence les critéres de comparaison
possibles.

° Comme tu as plus de critéres de comparaison (minimum 5) que d’espéces de champignons
a comparer (2}, place les espéces dans les colonnes et les critéres dans les lignes.

* Place les critéres identifiés dans la premiére colonne. Tu auras donc minimum 5 lignes
en plus de celle des titres.

°  Dans cet exercice guidé, nous te tragons le tableau, ce ne sera plus le cas dans
les exercices en autonomie.



INDIQUE les criteres de comparaison:
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Voici les résultats de leurs expériences:

-lre

expérience

2°

expérience

3e

expérience

__Rés;?';?’_fa*s obten

Les graines sont placées prés - 4
, 4 | el
Bite ienbire - Lesgraines ont germe §

¢ Les graines sont placées dans - :
. T e e Les graines ont germe, €55

}

Les graines sont trop arrosées Pas de germination

‘Les graines ne sont pas arrosées | Pas de germination

o e e o e e, ot e
i

| Les graines sont arrosées

régulierement Les graines ont germe. &5

v [ N T Ll o i
3 a fa’b]e température 1 Fds U youtiiaiiune

i
H

'L es graines sont placées au frigo’

Les graines sont placées | .
sur une table atempérature | Les graines ont gen A%
ciiamio |

@ CITER les 3 facteurs que les éléves ont fait varier.
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ENONCER les conditions de germination d’'une graine de haricot

vert,
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@ En CONCLURE la saison de Pannée pendant laquelle la
germination de ce type de graine serait optimale.
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belarics 2 "”ubsmm.. 3 Suisiance 4

uofps pur = f\:’ie?ange Corpa pur = i&fe ange wrps puz w?elanae uo;ps pur = ‘vie;ange

Sohde L;qude Caz So%:de—!lqmde Gaz Sohde L:atztde Gaz So!ide _Jqusde(Gaz

= un mélange
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> un liguide
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Dans quel état se frouve I'eau dans
les exemples suivants ? PLACER une
- croixdans la bonne colonne. s

ol

.’."i’l
=

| Lelac de FEay

d’Heure

Un glagon

Un nuage*

La gréle

Un flocon de
neige

sy | La buée surun

miroir

. | La vapeur d’eay
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@gh

l.2 rosée du
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y~+i I'étiquette relevée sur une bouteille d'eau Glagla:

Bouteille congue exclusivement pour contenir de 'eau minéraie
naturelle Glagla.

A conserver 2 labri du soleil et du gel, dans un endroit
propre, sec, frais et sans odeur. Le gel peut précipiter les sels
minéraux de Glagla Grande Source en crisiaux blancs, sans
conséquence pour la santé.

Mindralisation caractéristique en mgh:
Calolm: 202 | Magnésum: 43 | Sodium: 47
Sulfate:SSﬁl Nitrate: 4,6 | Hydr Carb. : 402 | Fluor: 0,28

Résidu sec & 180°C: 841 » Convient pour un régime pauvre en sodium

\E’a JUSTIFIER Paffirmation suivante concernant eau de la bouteille:
~c’est un mélange!». _
l! | ‘ ) U R ¢ \,LA .g'.fié{,.j,:.f.‘,{; ug'zf ;,fe.{.l:;’::\,“.{'ﬂ i l.\ '!. t,\,,J‘ o TR ( Ll!(:..g... .;.l).}
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Y l\\\,xx VRN, S

i &
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} COCHER la représentation moléculaire correspondant a celle de
Peau présentée ci-dessus.
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=n allant courir au parc, j'ai fait tomber ma houteille d’eau-grenadine 2
serve. Elle a rebondi et a été secouee dans tous les sens.

| 2 voici représentée avec son contenu.
] ENTOURER les shémas corrects.
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) ITER le régime alimentaire du renard.
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@ EXPLIQUER briévement les particularités de I'alimentation du
renard au cours d’une année.
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| @ CITER la / les saison(s) pendant laquelle/lesquelles son alimenta-
tion est & dominance carnivore.

3
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EXPLIQUER en quoi il est normal de trouver ce type de ressources
a cette période de I'année.
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@ CITER la/ les saison(s) pendant laquelie/lesquelles son alimen
tion est a dominance herbivore.

@ EXPLIQUER en quoi il est normal de trouver ce type de ressourc
a cette période de I’'année.
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I. A partir des documents précédents, CONSTRUIS une chaine trophique comprenant cing
maillons. La vipére de UErg doit en faire partie sans qu’elle soit le prédateur:

“‘s ' | e S 1 ;.{ ched o
{ A ) i

INDIQUE sous la case adéquate, les termes ou les chiffres qui leur correspondent:

1. prédateur

2. producteur ou P

3. consommateur primaire (de premier ordre) ou Cl

4. consommateur secondaire {de deuxiéme ordre) ou C2

5. consommateur tertiaire (de troisiéme ordre) ou C3
DONNE la signification des fléches = dans les chaines alimentaires.

IO s

2. IDENTIFIE dans les documents,

a) un omnivore: _ i/ Oo(0

b) un carnivore: = [l {5 WY L.
3. COMPLETE le tableau suivant en y placant toutes les espéces écrites en gras dans

les documents:

1
ey ennemoeooco | Consommateurs | Consommateurs 2 {
Producteurs Je s = Prédateurs

sriEt e secondaires tertiaires
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4. CONSTRUIS un réseau trophique 2 partir des vivants cités en gras dans les documents 13 8.

Pour t'aider, 2 vivants ainsi que certaines fleches y sont déja placés. Les couleurs des cases sont
également un indice.
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La cométe Biela fut observée pour
i3, premiere fois en 1772 dans la
tegion de Limoges en France.
Elle tient son nom de I'astronome
autrichien Wilhelm Freiherr von
Biela. Ce dernier I'observa pen-
dant 29 jours a l'aide d'un téles-
cope puisqu’elle était invisible a
I'ceil nu, puis, elle disparut. Elle
fut encore observée par d'autres
scientifiques par la suite.

Une comate est un petit corps
constitué de trois parties: le
noyau, la chevelure et la queue.

1D INDIQUER e nom du changem

e

d’une comeéte.

REPONSE:

Le noyau et la chevelure forment
la téte de la cométe. Cette der-
niere est un solide constitué de
glace. Lorsque la comete s'ap-
proche du soleil, une partie de
la glace se transforme en gaz et
forme la queue.

Dans le systéme solaire, cer-
taines grandes comeies sap-
prochent suffisamment de la
Terre pour &tre visibles a l'ceil nu.
L eur apparition est souvent spec-
taculaire...

ent d’état résultant de ia formatior

SN
-t Ty %Y
P L

COCHER la bonne justification.

—

N

Car c'est le passage de 'état solide 2 I'état liquide.
Car cest le passage de I'étal solide a 'état gazeuXx.

Car Clest le passage de l'etat gazeux 3 I'état solide.

ﬁ l




emplit deux verre
d sur le radiateur. O

Voici une expérience trés simple réalisée en classe. Onr
d’eau. On place le premier sur une table et le secon

laisse reposer les deux verres pendant quelgues jours.

E{g CITER le facteur qui varie lorsqu’on réalise cette manipulation.
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@ EXPLIQUER quel phénoméne apparait entre 14h10 et 14h25.
L Justifier la réponse.

“,;,.,.;.J,L&.,tmc‘&m;uin .. uak... LA f..Afatee ASEL - JUEEE
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DONNER le nom du changement d’état mis en évidence par
Pexpérience de Sophie.
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Voici les graphiques illustrant les 6 changements d’état.

Pour chacun, NOMMER le changement d’état représenté.
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2 TIRER une bréve conclusion de cette expérience.

S P T

Aczbesraidrasaats G aleR s Y
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¢ ~“MPLETER les textes suivanis en utilisant les mots-clés
«chaleur» et «température» de maniére adéquate.

«Excellent nageur, le phogue passe Ses journées dans l'eau. La

W . H otk ...  de l'eau avoisinant les -2°C, il posséde une
épaisse couche de graisse qui lisole des ... U AU,
extrémes.

Le phoque a la peau foncée. Les poils captent la lumiére vers sa peau
noire pour 'aider & conserver 1a @ AR

A sa naissance, le jeune phoque, appelé blanchon, passe de 37°C a
parfois -15°C. Il grelote les quelques premiéres heures jusqu'a ce que
8¢ pelage soit sec. Ces tremblements générent une augmentation de sa

NCARAALAR. . .. . interne. »

«La bouteille isotherme également appelée bouteille thermos permet
de protéger son contenu de fa ... (hgdwn ... .. .. pendant

quelques temps. Celle-ci est tres ut!le surtout en été, lorsque la

Hoipive .. est e!evee »
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e ST 2 3 m 2 o L e s
sftaniivemnant 188 sehémas suivanis.

tube 2 tuhe 3

tube 1 tube 2

huile + eau glucide protide aspect inchangé te contenu
(émutsion) {amidon} {gluten} ¢'aelaircit
» suc gastrique + suc gastrique + suc gastrigue
+ acide chlorhydriue  + acide chlorhydriqgue  + acide chlorhydrique
ey (HCh HTY
résultats au temps L= 15 min

moentage expérimental temps = ¢l

2EPONDS aux questions ci-de
a) Quels sléments reirouve-t-on POl chague tube de cetie expérienc

0 MOy TR 3
AAS ‘&L M. \."e.‘*...wt‘..,,..‘;.;(‘

b} Quelleest e variable de l'expérience ?

«

\’“\\ e “‘*i‘vl‘n\;\’ T f,—.‘),;} T

¢) Quelies observaiions peux-iu faire ?

{ : un | .'\".\n.‘-.

i

N
B . W

x-tu en tirer ?

d) Quelle conclusion peu
[ " f / (17 | v j {
1?'},;,&_ e f,.‘ — :}g.g,L S ¢ R REL: B R A .4 ,..:.‘._i, j L2 Z“,uﬁ{. L4 ,»:‘,"
% Jpa. patadtn.... ,
périence a 3rc?

g) Pourquoi réaliser 'ext
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mode de pmpagatian
(ie scout active

tableau st indiguant @ quet
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COMPLETEle
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S : 5 nt |
: p our qu’il représente correcteme
e e . ER le schéma suivant p ; : ; : .
e sl o _M__uww ﬂ.:@nc_m:m de la derniére étape de la filtration du cafe, apre
e

jassage du mélange dans le filtre.

Pour préparer un bon café, il faut un filire & café, de L'EAU BOUILLA
et du CAFE MOULU. L'eau et le café mouly mélangés vont étre filirés. | @ molécule d'eau @
partie des molécules traversera le filtre et formera le café passé (méla
d'eau et de café moulu dissout).

€

@ molécule de café moulu
@ molécule de marc

U de café
0 O, 000,000
|

00
OO@%o,oo o0

tosse O cofe

Le MARC DE CAFE est le résidu solide (et mouillg) de café moulu qui ré
dans le filire apres la filtration et, parfois méme, dans le fond de la ta

virdle ,



'$ un cylindre gradué, on mélange 50 mi d'eau et 50 ml d'éthanol. , Qu'es
ex et Djibril en ont une petite idée... seulement, ils ont des avis bien différent

ol. Les deux liquides forment un mélange homogene.

100m s

Pour chaque énoncé, ENTOURER «vrai» ou «faux» : |

La masse du mélange est égale a la somme des masses des der™ INCOrecte car

liquides.

- FAUX

Le volume du mélange est egal a la somme des volumes des det

liquides. -
_\F LUy O

orrecte car

lais, incompléte car

g

(

rle sujet!

clestiparce dqueilesideuxiliquides
formentiuhimelange homosenerLes

molécules dialcool se sont faufilées
lehtrettes moleculesidieau can'elles ont;
des formes diffierentes:

Jelnelsuisipasidiaccord %

glon toi, laffirmation d’Alex est:
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S E B 06000000000 0000000809 300000000000 00P0G0000BARE08 00000000 00800000600 0000000800000 AR0P 000000 C0a0ED
+ ' . .
@rtaines parties de cette question peuvent rester sans réoonse.

t-ce qui permet d’expliquer une telle observation ?
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%B,m,\ma un échantillon d'eau de riviere, Voici ce qu’on obtient: @ penses-iu qu'a présent Peau soit potable ? ARGUMENTER.
@
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4)on veut séparer les différents constituants du mélange,
"JTER lenom dela technique de séparation illustrée ci-dessus.
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(Pour s'assurer de retirer les derniéres saletés de I'eau, CITER
{; nom d'une auire technique qui pourrait suivre la premiére. s
e
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ofesseur te demande de remplir trois cylindres gradués avec de I'g, mativement le niveau d’huile et de glycérine dans

. , : roxi ;
Lol S MWMMWMMM afin d’obtenir la méme masse que celle de P'eatl.
Py ot 8

Yo\ huile @;&ON«..«J@
&%w %Mp;wmmsm qu’il te donne est la suivante: U : “
asse de liquide doit &fre la m&me dans chaque cylindre. e ! :
oi de ce tableau. SR ¥ ,u
_tc_n_m .z”wm,.m_m <o__”c._.§mAcm “mx_m\.aud | o m_oimf_ S _,__.,.,wm_.m_,_m_w ” . A
kétone _ 790 B e o e |
Acide 1049 Non ) |
Eau 1000 Non 3 1y e |
tos mer 1030 Non ¥ 5y "
gsence 750 Oui k M
¢hanol 789 Oui L
éther 710 Oui |
sécérine 1260 Non y
mﬁ_a 920 Oui
Lait 1020 s i



J?} TRACE sur le schémae les forces gui s'axercent sur Fenfant (E)

nosé sur la main de la maman (M} au niveau du point A.

4

CITE le principe raprésenté icl.

Ao / Yeaikon

-8 A 4
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| i es forces ont des effets observables
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Elfes el e \Cumeal
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2 M Ex.: A, 4 i EX.: / Ex :of, 2
1. Jappuie sur une balle en mousse. - ;

———

=y

g

5. Le footballeur dévie ta balle du pied.

N, 2. Je frappe, avec ma raguetie,




b

COCHE les propositions correctes:

A La force exercée par lair sur la voile a une intensité plus

que la force exercée par la voile sur Vair.

] La force exercée par lair sur la voile a une intensité plus petite

que la force exercée par la voile sur l'air.

[ La force exercée par Iair sur la voile a la méme intensité

que la force exercée par la voile sur lair.

"] La force exercée par lair sur la voile est de méme sens

que la force exercée par la voile sur Vair.

[\ La force exercée par lair sur la voile est de sens contraire

3 la force exercée par la voile sur lair.

(P - . - . Ty a .
[] Ces 2 forces ont le méme point d’application.

NOMME le principe mis en évidence dans cette situation.
| _.

‘.;"i!, i.)\_'L WAL T (fo»'ix-\"\'& 1
CITE les effets de la force exercée par l'air sur la voile.
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4. MODELISE cette force:
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Un astronaute part en expédition sur la Lune, il emporte avec lui une valise
contenant du matériel expérimental.

Avant le départ, it monte sur la balance gui affiche une valeur de 80 kg ; ensuite,
il dépose sa valise sur la balance : elie affiche 35 kg.

Sur la Lune, l2 valeur de g est de 1,6 N/kg.

EXPLIGUE, pour chacune de tes réponees, ie raisonnement suivi.

DETERMINE ie poids de I'astronaute sur la Luna.

¢

B &= AR

=

DETERMINE le poids de Ia valise sur Terre (tu dols connalire is valeur de g
sur Terre : 9,8 N/lg)

DETERMINE iz masse de Ia valise dans la fusée qui emméne 'équipe sur la Lune
{elie est en impasanteur durant le trgjetl).

2 ¢ ) . / A : [
Hiky - ,/{‘,1 , > Mo IO i B0 pas. .

Voici quelgues photos meattant en évidence I'action de différentes forces.

COMPLETE le tableau en indiguant lorigine de ces forces et le type de foree dont
il gagit.

Qrsg.mede faforce  Tyme deforce

__Cclann

‘ Ef’l cf hkﬁ‘t'lg}!l:](_; ;
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gs forces sont partout autour de nous. Sans s'en rendre compte, notré
(0rpS est constamment soumis & plusieurs forces.

~putefois, onne peut pas les voir. Une force est invisible. Par contre, on peut
k{}ercevoir ses effets. || existe 3 types d'effets différents.

SERVER les situations suivantes et les CLASSER, dans le tableau,
qelon leur effet.

Pzolo Bona / Shutterstock.com

Un ballon de Footoall

Bowrnn - 1o ~ icecle corfre ot me
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Un accident de vorure eformer af QAAS“‘I%

Changement Déformation Changement de
direction/sens

de vitesse Temporaire Permanente
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Lorsqu'il est question de poids et de masse, notre boucher en perd
facilement son latin. Dailleurs, dans la vie de tous les jours, nous
commetions souvent cet abus de langage en confondant les deux termes.

 es étiquettes alimentaires n’échappent pas a la regle ...
En termes de poids et de masse, le contenu de celle-ci est-il correct?

Double concentré de tomate 28% Produit pour Cirio Napoli ltalia
Ingrédients: tomaies, sel Poids net: 4 x 7 @g

Cirio France BP 344 Hea e |

13271 Marseille CEDEX OS FRANCE [

JUSTIFIER Pexactitude des termes utilisés.

...............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................
“nuuu-......,....--u........”-....u....-..--..;...-uus."..,.......u..,-.“....,,,..un.....‘....-,.. ...................................
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.....................................................................................................................
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1. Ted et Sarah sont sur une plage. Quand Sarah saute sur le dos de Ted:
a} v a--it une variation de 'enfoncement ?

, 8 e
) P LTRSS ,3\ =S p Ui /

) v a-t-il une variation de pression?

; \ =)
&__L_-L_-.,_ .LL.I.',L .—L\_.\t. é,l\.u..k.;-&n s I.

2. Quel est Yavaniage des raquettes pour randonner dans laneige?

{} un £;n > :..‘LL. LJ Ol = > \i, /—)

v

3. Le boucher aiguise avec application son coutsau avant de débuter la
découpe du mouton. Pourquol?

. Yemche .1,)’.;{; honeCuon b ( and_ls b Lams
I}L,.p sui ). eolun. g«i,;_,..m. i O \lu Vw4 Pi’-u )
. \,\U,_HL\Q P : v(z‘m,!‘_\l o Lg st PL« § TR }(,LLLlU. .

GBSERVE la photo ci-contre.

EXPLIQUE le phénoméns gui permet
a la ventouse de se fixer 2 la paroi
deia émc%'e et de soutenir Iz facieﬁe.
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A peine installée dans U'avion, Noémie gonfle son coussin cervical afin de dormir confortablement

pendant le long voyage qui l'attend. En plein vol, elle se réveille car elle est génée par ce coussin
qui est trop gonflé.

Comment cela est-il possible?

1. NOMME le facteur physique qui explique ce phénomeéne. ;'/; Lynon
2. MODELISE les molécules présentes dans le coussin avant et aprés.

Au décollage En vol

3+ JUSHIFIE ta représentation en utitisant les termes scientifiques adéquats:

.f f [ P M m
:U. maeon. o F ol C f/u Y A (It (‘(U(‘K?{ o i WAL - ?ua by =
hiu CClan U,, \\H AL cu Wh LA Lx.... qu b 1’{4 WL \:J J Jl.t S\ Li ;'—.}L{, L

=D -.E'...'.a{ju.u;;_. wl ‘g,,t, RGN, celfae e, }BLtc-f.\k.iu-.;xu \.{ hu.,u., A RRVINAW (AL

PuChuuls
4. DECRIS le coussin a iatterrissage:

: i . | ey LI l !(,,ﬂ O (:')!

5. CITE un autre facteur physique qui provoquerait les mémes observations, c’est-a-dire
un coussin plus gonflé alors qu'il est resté au méme endroit et que personne ne l'2 touché.

, J bt [L\! L-m-\}i welains




CLASSER ces 10 situations en deux groupes en choisissant comme
tion leur surface de contact.

présentes dans la vie quotidienne. v
critere de classifica

piférentes situations

_Ccvw._r,fVﬁtfa ﬁ...

) o
?ﬁw}rﬁﬂf“ O A PULE SR

) COCHER les deux bonnes conclusi

_ ons qui s’'imposent.
| M Plus la surface de contact augmente,

u Plus la surface de contact augmente, plus la

plus la pression diminue.

pression augmente.

n diminue.

u Plus la surface de contact diminue, plus la pressio
ned o :
gezéw dv aeu Plus la surface de contact diminue, plus la pression augmente.

= il

Chenilles de m«xo\,.



. CO¢HER le facteur qui varie dans la situation suivante.

jaforce pressante
[{ surface de contact

{"1pression

Quatre villes ont été présélectionnées pour organiser les prochains Jeux
olympiques d'été.

Les voici présentées avec leurs altitudes et latitudes respectives.

VILLES ALTITUDE LATITUDE
; Cuzco au Pérou 4000 m 10°
‘ Sao Paulo au Brésil 2000 m 30°
; Houston aux U.S.A. 13 m 30°
%Kuala Lumpur en Malaisie 20 m 10°

i

Dans ce tableau, on fait I'approximation du nord et du sud concernant la latitude.



ilie choisirait un sportif sl veut battre son record personnel

en hauteur 7

e Wl

(> CHER la bonne réponse.

g Guzco au Pérou
1 Sao Pauloau Brésil

rj Houston aux U.S.A.
Lumpur en Malaisie

] fuala

si cette ville poul pattre le recok il

£ x LIQUER pourguoi avoir choi
do. Saut en hauteur.

o mieip 2 A e P BT

struction est a rarrét. il &
t pas queél véhicule utilises{
s la bouse,

el Un gros chantier de con

treprensurs ne saven
edoutent de g'enfoncer dan

(()powon délicat
hepsoup plu et les en

o girculer sur le chantier. lIs

S gis-iu les aider?

e déplacer sur Cé

ule le plus adéquat pour s

(XCHER le véhic
Jrirain boueux.

tes phrases ton choix.

fody,... > PR Oy )"

j JSTIFIER par 3 cour
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a8 certainement déja pu observer 'expérience suivante:

Tu

1} s'agit de prendre un verre rempli d'eau a ras-bord, de placer un carton au-
dessus et de le retourner. On peut alors constater que le carton « colle » au
I

werre.

o Que veut-on montrer en réalisant cette expérience?
COCHER, a chaque fois, la proposition qui convient le mieux.

L'eau aspire le carton.

L'air tient le carion colié au verre.

a La force exercée par Vair est plus grand que la force exercée par l'eau.

D La force exercée par I'air est plus petite que la force exercee par I'eau.

Qur le deuxieme schéma, TRACER, en V&I:‘l la fo’rt‘fe exercée par,
| 'cau sur le carton, et, en bleu, la force exercee par Fair sur le carton, g

Ty he tiendras pas compte du poids du carton. L

el
e




Ci.ASSE les fiches dans F'ordre en commengant par i'entrée de ia tartine
dans !z bouche. Utilise le tableau ci-aprés pour répondre.
Numéro dordre Letire de Iz fiche

n e
i S
g R IR SR _.::“:7:1*.::::':_ e as

7 s

INDIGUE, sur [e schéma du sysiéme digestif, olt se trouvent ies organes cités
dans les fiches E-F-G.

lelu; l'u
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1. Séerétion digestive produite dans Is bouche.
2. Sucre.

3. L& ol a lieu 'absorption des nuiriments.

4. Demni qut sert 8 macher

5. Résuliat de la digestion d'un aliment.

6. Glande digestive qui déverse son contenu dans lintestin gréle.
7. Organe qui brasse les aliments.
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Tiens compie des étiguettes déja complétées.
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Reptile

Critére : circulation sanguine
Caractéristique T _ | £ LUl e
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Espéces: Espéces:
ko . L neds

Critere : 1 ou 2 circuits
Caractéristique: _ ooonble

. g &
. Noe

e

> s
Especes : Espéces:
o oonpaideds, S by L AN

Critére : séparation sang oxygéné, désoxygéné
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Le coeur est constitué de deuy parties {droite et gauche} séparédes par un
cioison. Le sang qui circule dans chaque partie n'a pas ia méme compoesi

0.

Lo gl

On observe chez ceriains enfanis, & Iz naissance, une maiformation connue
sous le nom de maiadie bleue. H s’agit de la cloison enire la partie droite et la
partte gauche du cosur qui est incompléte et laisse passer le sang dune caviié
3 Pautre. Ces enfants ont une peau viclacée. La malformation peut éire
corrigée grice & une intervention chirurgicale.
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Au début du XX© siécie, les bouchers des abatioirs de la Viliette, prés de Paris,
remipaient leurs tabliers, tachés par fa viande crue, dans du suc gastrique de

& i
boauf pour les blanchir.

[5]

Cetie facon de nettoyer 2 &ié uiilisde, par la suite, par les fabricants de iessives

is ont enrichi les poudres détergenies avec des substances actives ces sucs
igestifs, appelées enzymes. La température d'aciivité maximale des sucs

digestifs est cefle du corps, seit 37°C. Au-dela de 60°C, ils sont détruits.

{utifisation de ces lessives a déclenché des réaciions allergiques de la peau
chez certaines personnes. En conséguence, ies fabricants ot modifié ia
composition de leurs lessives.




\ 3 un schéma de synthése mettant en relation les systémes respiratoire,
digestif et circulatoire.

systéme respiratoire

systeme digestif

f systéme circulatoire

COMPLETER les pointillés par le numéro correspondant & ta
légende proposée. 1

LEGENDE 1 wumerd

. ]

£ - . . . ; ‘
{iy Au niveau des intestins, les nutriments passent dans le sang. J T
-

= Au niveau des alvéoles pulmonaires, le dioxygéne de l'air q
passe dans le sang. £ T e

> La ventilation pulmonaire est ensemble des mécanismes ‘ f] ‘i“
permettant I'entrée et la sortie de l'air des poumons. | seeeenteriiee i

L'oxygene arrive aux cellules et, en présence des nutriments, =
) permet la libération d'énergie, utile au bon fonctionnement de o
notre organisme. cesesemmestenn, :

- Le gaz carbonique passe du sang aux alvéoles pulmonaires ;\
afin d’étre évacué de l'organisme. O ST




@ DEFINIR un nutriment.
Sl sl .. Jea....

§/
70 A \i § - | g 3 ~ 1
R IR AL AD LS peb AR L.,
é
Yood Wk : | C‘; |
F -‘\a‘-.u-;&-.}x‘.\!."-w-@o‘. ..... 5“.}.&‘-h.i'.i,.!‘..---.d.\u.5-..1.%...‘\:"';'.!‘\’-".‘?;-\2.l-‘u“*.rlr-‘ l
3 ol LR
€ I G Vebab n Mol ; -
..... o ...z.\....‘-«;;:..\,....-;.L.‘....,...‘.d,;-.a.\..-%.zaf,,ﬁ-.‘;.‘t;\.!..i.'? i,
1 AN A eccennnacasnonaroncennonnents }
‘ ] |
i

9 CITER les deux gaz échangés au niveau des alvéoles pulmonairesi
|

T YT
TR ) 1Y €7 E VTN
§ easseeds .o..:.‘\_a._j¥ ................................................................................
P (AN ’ ) i 1
A (W, ‘,(;-.Li- CAs VO A RO
‘ee 0" & o - semsecoas PR AT A
R 5y L WL SN .\a;! .............. A cciiasnseanseascorosarsassonsaroosrananaiass sensasen®

s tou]our,‘
]

pte que le sang n’avait pa
B

7D Tu t'es peut-étre déja rendu com
ia méme couleur...

s sa couleur sera roug
us il deviendra fonce. L

s il sera chargé en dioxygene et plu
antité de dioxygene qu

| contiendra d’oxygene et pl
nc trés fortement lise alaqu

En effet, plu
vif. A linverse, moins i

couleur du sang est do

contient.

sur base de ces observations, COLORIER les échantilions sanguinl

suivants. Rouge foncé ou rouge Vif?
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\Jpict un montage permettant d’expliquer les phénoménes d'inspiration et

A 'expiration chez I'Homme.
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Remargue: mémes observations
pour uh montage & un ballon que
pour un montage 3 deux balions.
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ETABLIR un parallélisme entre
. .o, ciles parties de notre systéme respiratoire.
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OBSERVER et

ssent, faisons fonctionner le montage::

memirane plastique vers le bas.
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' Dans le premier cas, lorsque la membrane plastique est tirée vers
le bas, COCHER les affirmations correctes.
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Le volume des poumons augmente.

Le volume des poumons diminue.

Le volume des poumons reste identique.

8. L'air rentre dans les poumons.

f

(
DECRIRE ce quil se passe lorsqu'on tire la

/

1 Le volume de la cage thoracique augmente.

Le volume de la cage thoracique diminue.

Le volume de la cage thoracique reste identique.
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ChHSERVER et DECRIRE ce qu’il se passe lorsqu’on reldche
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{

£ Xk e
/ \... ,
{
|

ackpesEAvVOETIRR
sueprobodvITILLE

cosapn¥yEBeSILDER

ue la membrane plasticue est pou

séevers le haut, COCHER les affirmations correctes.

[l Le volume de la cage thoracique augmente.

Y1 Le volume de la cage thoracique diminue.

I1 Le volume de la cage thoracique reste identique.

i1 Le volume des poumons augmente.

¥ Le volume des pournons diminue.

M Le volume des poumons reste identique.

R Lair rentre dans les poumens
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¢ le schéma illustrant expiration, la sortie de air.

FLECHER, su
éma illustrant 'inspiration, Pentrée de Pair dans

Et, sur le sch
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IDENTIFIE le type de respiration de chacun des vivanis.
CITE les grganes principaux qui interviennent dans le mécanisme respiratoire.

EXPLIQUE en quelques mots le mécanisme utilisé. Repozsds dans le tableau.
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